

## 医讯集萃

## 国家区域医疗中心试点项目

## 四川大学华西厦门医院投入运行

□本报记者 廖小勇

通讯员 王秀真 杨子琪

2023年12月27日,国家区域医疗中心试点项目——四川大学华西厦门医院全面运行仪式举行。

四川大学华西厦门医院院长龚启勇带领100名华西厦门医院医务工作者进行庄严宣誓(右图)。

该医院是四川大学和厦门市合作共建的重大民生项目,定位于建设“立足福建、引领东南、辐射一带一路”的国家区域医疗中心,总用地面积约10.51万平方米,规划床位1000张,由四川大学华西医院牵头运营,实行与四川大学华西医学中心四所附属医院同一标准的同质化管理。

作为第二批国家区域医疗中



心试点单位,华西医院将坚持以同质化发展为起点,将华西厦门医院建设成为“国际一流,世界领先”的国家区域医疗中心。

华西厦门医院是四川大学在省外建设的第一家国家区域医疗中心。

全面运行后,医院首期开放床位235张,首批开放科室35个。包

含的科室有:神经内科、神经外科、精神科、神经功能检测与调控中心、呼吸与危重症医学科、胸外科、肿瘤科、儿科(PICU)、新生儿科、妇科、口腔全科、重症医学科、舒缓医学科、消化内科、心脏内科、肾脏内科及相关医技平台科室,将重点打造和发展神经精神疾病、呼吸胸部疾病、疑难妇科疾病与口腔医学四个特色疾病中心。



□本报记者 林颖

通讯员 陈钰涛

经过两年的紧张建设,2023年12月30日,福建省委省政府为民办实事项目、福建省立医院金山院区新大楼正式启用。

省立医院是我省医疗救治体系的重要组成部分,是急危重症救治的重要力量,纳入我省高水平医院建设。

随着新大楼的启用,省立医院还将进行学科群建设上的大胆探索和实践,组建胸部医学中心、泌尿肾病医学中心、骨科与运动医学中心等多个“1+N”学科群模式的临床医学中心,对学科格局进行变革与重塑,推进医院高质量发展,为患者就医提供一站式便捷服务。

此外,省立医院还将搭建更多的学科平台,组建大数据及人工智能中心,建立专病库、标本库,做好医院协同发展。

新大楼正式启用后,福建省立医院金山院区(下图)将形成1100张床位规模的院区。



## 省立医院金山院区新大楼启用

## 福建成立老年髌部骨折快速救治联盟

□本报记者 刘伟芳

通讯员 方心俞

为更好地推动我省老年髌部骨折快速救治能力,2023年12月29日,由国家骨科医学中心上海市第六人民医院联合福建医科大学附属第一医院、国家区域医疗中心上海华山医院福建医院牵头组建的国家骨科医学中心福建省老年髌部骨折快速救治联盟在福州成立。

福建省医学会骨科学分会主任委员、福建医科大学附属第一医院骨科主任张文明教授指出:“这是省内第一个老年髌部骨折专病联盟,将依托福建省骨科专业质控中心平台,制定全国首个老年髌部



骨折专病质控评价标准,实现均质化诊疗。”

专家向联盟成员单位代表授牌(上图)。福建医科大学附属第一医院、福建省立医院等37家医院成为福建省老年髌部骨折快速救治联盟首批成员单位。

## ■链接&gt;&gt;&gt;

近年,老年人髌部骨折发病率逐年上升,预计到2030年,每年我国老年髌部骨折人数将超过200万。髌部骨折发生后,致残率和死亡率高,被称为“人生最后一次骨折”,已成为全球的公共健康问题。为此,国家卫健委于2022年发布了《老年髌部骨折诊疗与管理指南》。

提高老年髌部骨折的治疗时效,全面提高老年髌部骨折病人的救治水平,是各级医院临床及管理亟需解决的难题。

## 国家区域医疗中心皮肤学科群建设启动

□本报记者 刘伟芳 通讯员 林诚

2023年12月29日,国家区域医疗中心皮肤病学学科群建设启动仪式暨福建医科大学附属第一医院(奥体院区)开诊两周年义诊探院活动在奥体院区举行。

2021年,复旦大学附属华山医院和福建医科大学附属第一医院在福州滨海新城牵手共建国家区域医疗中心。目前,在附一奥体院区深度建设皮肤病学学科群,是两院深化区域医疗中心建设的又一创新举措。

附一医院党委书记林章雅在致辞中希望,皮肤学科抓住本次国家区域医疗中心延伸建设的发展



新机遇,打造区域性皮肤病诊疗中心,为解决“大病不出省”注入新的力量。

启动仪式由附一医院党委副书记、院长康德智主持。

同日,举办了奥体院区AT1区变态(过敏)反应中心、耳鼻咽喉

头颈外科二部开科仪式(上图)。

据悉,附一变态(过敏)反应中心是福建省首个过敏中心,由耳鼻咽喉头颈外科、儿科、皮肤科、呼吸内科、消化内科、眼科、中医科、药学等多学科专家团队组成,现为国内为数不多开设病区的过敏中心。

“户户拥有家庭医生,人人享有健康人生”“基本公共卫生服务,人人免费享受”……近日,不少福州马尾区居民在乘坐M1、M3公交车时都能在公交车车身、灯箱上看到家庭医生签约服务及国家基本公共卫生服务项目的宣传内容。现在,全区共有6辆公交车换上“新衣”。

目前,全区共有14万居民签约家庭医生。

通讯员 丁林怡

